Pobieranie danych
SELECT

(+ Backup)



Backup — zapis kopi bazy danych (struktura + dane) oraz ich odzysk z
pliku...

p A p Tl serwer: T4 LLT » iaZza danych: majabaza

D3 @ w0t Struktura = L | _ . Szukaj fapytanie  [&= Eksport | =i Impo

atnie  Ulubione
" I

cdcal Eksportowanie tabeli z bazy "mojabaza"

information_schema
Metoda eksportu:

® Szybko - wyswietlane s3 tylko minimalne opcje
—l# produkt Dostosu] - wyswietl wszystkie moZliwe opcje
iy syl
petformance_schema Format:
phpmyadmin 20l
test

|: t multi_sets Wykonaj

Wybdr bazy danych -> Export -> Szybko (Format: SQL)-> Wykonaj



W razie potrzeby mozna wybrac¢ metode: Dostosu,i...

Metoda eksportu:

Tabela(e):

Wyjscie:

E@DATABASEG ¥ uzyjtego dla przysziel

utt-a v

Kompresja: Zaden

Wowczas mozna okresli¢ szczegdtowe parametry eksportu (np.
tabele, ktore chce sie eksportowac..)



Po kliknieciu na WYKONAJ plik z kopig bazy danych zostanie
‘Sciggniety’ na dysk lokalny:

Wykonaj

UWAGA: jesli baza danych zawiera duzo danych plik moze sporo
‘wazyc’. W takiej sytuacji mozna $ciggac np. po jednej tabeli, lub w
parametrach eksportu wybrac opcje kompresii...



Bazy danych L] SQOL i Status | 55 Uzytkownicy & Eksport | =) Import | 4~ Usta

Importowanie do biezacego serwera Odtwarzanie bazy danych z pliku kopi

.sql
2, zip) bad? nie.
erzenie .[format].[kompresja], np. .sql.zip

plik | mojabaza.sgl (Maksymalny rozmiar: 2 048KE)

1.Nalezy utworzy¢ ‘pusty’ baze danych
— po jej utworzeniu nalezy jg wybrac.

mportu w przypadku, gdy skeypt wykryje zblizajacy sie koniec limitu czasu, (Moze to £

SQL) lub linii (dla innych formatdw), paczawszy od pienvszego: |0 2 . Wy b i eram y Za kl'a d ke I M P O RT .

3.Nalezy wskazac plik (pliki — po

SoL

jednym — jesli jest ich wiecej) z kopia.

0_INCREMENT dla wartosci zerowych 4 .J es’ I i n i e m a p ot rz e by z m ia n y

T parametrow importu klikamy
WYKONAJ.

5.Jesli baza jest zapisana w wiecej niz jednym pliku wracamy do
punktu 2.



Po poprawnym imporcie otrzymujemy stosowny komunikat oraz w
bazie danych jest juz nasza importowana baza (lub jej czes¢ w
przypadku importu czesciowego).

# Tmport zakonczony sikcesem, wekonaho 21 zapytan. (koty sqgl)

-




CWICZENIE: Wykonaj import bazy danych koty.sql (ze wskazanej przez
nauczyciela lokalizacji). W pierwszej kolejnosci nalezy stworzy¢ pusta
baze danych o nazwie wskazanej przez nauczyciela.

CWICZENIE: Po poprawnym Imporcie zapisz kopie bazy danych (pod
nazwg wskazang przez nauczyciela).



SELECT



SKLADNIA:

[ALL | DISTINCT | DISTINCTROW ]

[HIGH PRIORITY]

[STRAIGHT JOIN]

[SQL SMALL RESULT] [SQL BIG RESULT] [SQL BUFFER RESULT]
[SQL CACHE | SQL NO CACHE] [SQL CALC FOUND ROWS]
select_expr [, select expr ...]

[FROM table references

[WHERE where condition]

[GROUP BY {col_name | expr | position}

[ASC | DESC], ... [WITH ROLLUP]]

[HAVING where_condition]

[ORDER BY {col_name | expr | position}

[ASC | DESC], ...]

[LIMIT {[offset,] row_count | row_count OFFSET offset}]
[PROCEDURE procedure _name (argument_list) ]

[INTO OUTFILE 'file_name' export_options

| INTO DUMPFILE 'file_name'

|

INTO var_name [, var_name] ]
[FOR UPDATE | LOCK IN SHARE MODE] ]



SELECT w przyktadach
(nie taki straszny...)



ID  IMIE
1 Jacek
2 Marek
SELECT * FROM users; 3 Marta
1 Jola
Pobrane zostang wszystkie wiersze z tabeli users. Jasio
Gwiazdka oznacza, ze pobieramy wszystkie dane (kolumny) 5 Radek

opisujgce usera. 7 Marek
5 Jan
5 Olek
10 Maria

11 Franek

12 hiaja




IMIE
Jacek
hlarek
hlarta
SELECT imie, wiek FROM users; Jola
Jasio

Pobrane zostang wszystkie wiersze z tabeli users. Fadek
Tym razem pobieramy jednak wybrane wiersze opisujgce

USERA: Imie i Wiek.

hlarek
Jan
ek
Ilaria

Franek

WETE



SELECT DISTINCT imie FROM users;

MySQL domysinie zwraca wszystkie wartosci niezaleznie od tego czy sg takie same czy nie, jesli
nie chcemy powtarzajgcych sie wynikdw uzyjmy wtedy operatora DISTINCT.

BEZ DISTINCT Z DISTINCT

IMIE IMIE
Jacek Jacek Zobacz, ze po uzyciu DISTINCT MAREK

Mlarek Marek

Marta Marta pojawia sie juz tylko raz...

Jaola lala
Jasio lasio

Hadek Fadelk

hlarelk Jan

Jdan =1%
Dlelk baria

flaria Franek

Franek hlaja

WETE



DISTINCT — jeszcze raz...
SELECT DISTINCT imie, wiek FROM users;

imie WIEK

lacek T W tym wypadku distinct nie zadziatat jak mozna by
Marek I sie tego spodziewac¢ — Mamy na liscie 2

Marta el MARKOW...

Jdola

Jasio N ...Stato sie tak dlatego poniewaz, kazdy z Markow
Badek 7 ma inny wiek. Wczesniej gdy pobierane byty tylko
harek ysil IMmiona jeden i drugi Marek ‘wygladali tak samo’...

Jdan

...1Teraz gdy dodatkowo pobierany jest wiek jeden
Marek rozni sie troszke od drugiego Marka.

Olelk
Maria

Franek

WETE



Gdyby zmienic¢ wiek drugiego marka tak by byt on taki
sam jak tego pierwszego wynik powyzszego dzialania
bedzie nastepujacy:

imie wiek

Jacelk

Marek

Marta 34

Jola =1 Jak widac¢ na zdjeciu na liscie jest tylko jeden
Jasio Bl Marek — teraz jeden Marek nie rozni sie od

ek drugiego wiec pokazany zostat tylko jeden...

Jan
Cllek
METE!

Franek 3. Marek — 45

WETE

Marek — 45 (byto by powtorzenie — nie bedzie widoczny)



SELECT id as identyfikator FROM users;

Aliasy: Za pomocg stowa AS mozemy utworzyc alias dla nazw kolumn, tabel.

W ten sposdb stowo id zostato zastgpione stowem identyfikator, aliaséw mozemy uzywacé takze
w klauzuli FROM dla doraznej zmiany nazw tabel. Aliasy sg pomocne m.in. kiedy w jednym
zapytaniu korzysta sie z danych pochodzacych z réznych tabel — wéwczas w dwédch réznych
tabelach moze pojawic sie atrybut o tej samej nazwie — alias pozwala je ponazywac na ‘nowo’.

Uwaga na pdzniej: klauzula GROUP BY oraz ORDER BY jako argument nie moze uzywac

wyrazow ztozonych, wtedy koniecznie nalezy zastgpic je aliasami. _
identyfikator

UWAGA: uzycie aliasu nie zmienia trwale nazw w bazie danych. Zmiana ta wystepuje
jedynie doraznie na potrzeby tego jednego zapytania, w ktorym zostaty uzyte.

Ll kg —

4
g
5

~
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Przykiad:




Aliasy raz jeszcze...

SELECT id as identyfikator, imie, wiek as ile_lat
FROM users;

identyfikator imie ile_lat
1| Jacek
2 Mlarek
3| Marta

1 Jola

5| Jasio

5 Hadek

7 [ Marelk

4
!

8 Jan
9 Olek
10 Maria

1 Franek

12 Maja



Pora na kilka éwiczen — éwiczenia dotycza zaimportowanej bazy KOTOW. Dla
uscisSlenia ponizej grafika prezentujaca strukture danych w bazie koty (ta
sama grafika jest dostepna rowniez pod adresem wskazanym przez

nauczyciela).

T

Imaekfmiilfok;?a / +id_b1 [PK, FK - id jednej bandy/
; e +id_b2 /PK, FK - id drugiej bandy/
+id_bandy [przynaleznosc do bandy - FK/ +data fPK - data potyczkif

+id_b JPK/
+nazwa nazwa bandy/
-id_szefa fidentyfikator szefunacego kota - FK/

Z2dobycze

+nazwa fnazwa zdobyczy/
+wartosc Jsugerowana wartosc)
+wlasciciel fid bandy - FK/




imie wiek id_bandy
CWICZENIE: wyswietl wszystkie dane kotow. 5 ﬁ_uzi:
3 smykos
1 lady gada
myszka
b | gotfryd
! marmelada
o | leopard
J | szemrak
0 macius
zdzisio
12 | mruczus

13 czarnulka

1 zhyszko

bury
16 zadziora
7 franka
o malutka
19 [ rmilka

20 stasiu




SELECT * FROM koty

imie wiek id bandy

]
2 fruzia
smykos

1 lady gada

b gotfryd

f I marmelada

Macius
zdzisio

12 mrczus

d | zhyszko
bury
b zadziora
7 franka
malutka
19 milka

stasiu




CWICZENIE: Wyswietl imiona i wiek kotow.

Il
fruzia
smykos
lady gada
myszka
gotfryd
marmelada
leapard
szemrak
Macils
zdzisio
MrJCcZus
czarnulka
zhyszko
bury
Zadzlora
franka
malutka
rrilka

stasiu

=~ M = k2D

R |

L

-
=
-
J

T 0

—

et [ R (R IS

IR I |

-




SELECT imie, wiek FROM koty

imie

M = G

fruzia
smykaos
lady gada
myszka

gotfryd

| Y R (N

tmarmelada

Ll

leopard

szermrak

12

Macius

zdzisio

1 L0

—

MIUCcIUs

czarnulka
zbyszko
by
Zadziora
franka

malutka

[T R L Rt I L R e e =

milka

1

stasiu



CWICZENIE: Wyswietl wiek kotéw (bez powtérzen).
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SELECT DISTINCT wiek FROM koty
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CWICZENIE: Wyséwietl dane kotéw w taki sposéb, i wiek BANDZIOCHA

by zamiast nazwy id_bandy ponawiat sie nagiowek
BANDZIOCHA.

m = I__:

fruzia

(A [} —

smykaos

=

lady gada

m =

myszka

“

- FJ

—
)

gotfryd

-~

marmelada a

g leapard

1 macius
1| zdzizin
12 mruczus

crarnulka

4 zbyszko

15 bury

16 zadziora 2

17 franka

18 malutka 7

19 ' milka 3 3

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

20 staziy




SELECT id_k, imie, wiek, id_bandy as BANDZIOCHA FROM koty

id k imie wiek BANDZFIOCHA

fruzia

(] o] —

smykos ' 2

lady gada

m =

(]

gotfryd

-

marmelada
3 leopard
H|szemrak
0 macius
1| zdzisio
MIJCIUS

crarnulka 3

1 zhyszko

15 hu Py

= | zadziora

i

7| franka

myszka 2

18 malutka 2

19 | rmilka 3 3

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

20 stasiu




SELECT

Klauzula WHERE



SELECT imie FROM users WHERE 1d=10;

Klauzula WHERE stuzy do warunkowego pobierania danych.

Pobierze tylko te wiersze gdzie id jest rowne 10

Klauzuli tej mozna takze uzywac przy zapytaniach typu UPDATE, DELETE etc.

ID IMIE WIEK

10 Maria 7




W wyrazeniu WHERE mozemy uzywac roznych operatorow:

= - rowny

<> - nieréwny

< - mniejszy od

> - wiekszy od

<= - mniejszy lub rowny
>= - wiekszy lub rowny
! - negacja

Dodatkowo mozna fgczy¢ warunki za pomocg operatorow:
AND -i
OR - lub

Mozemy takze uzy¢ nawiasow w celu ustawienia kolejnosci wykonywania
dziatan matematycznych (i nie tylko).



Przyktady:
SELECT * FROM users WHERE id <> 10

ID  IMIE
1 |Jacek
2 Marek
3 Marta

4 Jaola
Jasio
H Fadek
7 | Marek

5 Jan

9 Olek

Franek

12 Maja




SELECT * FROM users WHERE id < 10

ID IMIE WIEK
1|Jacek 43
2 Marek
3 Marta
4 Jaola
Jasino

L FHadek

£ | Marek

=5 Jan

H | Olelk




SELECT * FROM ‘“users’ WHERE id < 10 AND wiek < 30

UWAGA: pierwsze uzycie operatora AND (szukamy oséb, ktdrych id jest
mniejsze od 10 i wiek jest mniejszy od 30)...

ID IMIE WIEK
4 Jola

£ Marelk




IMIE WIEK

1 Jacek
2 Marek

Jak dziatajg operatory AND i OR (przypomnienie logiki...) 3 | Marta

1 Jola

Kazdy warunek daje wynik 5| Jasio
H Fadek
logiczne TAK (true = 1) lub NIE (false = 0) - | Marek

g Jan

9| Dlek
ZAPYTANIE: SELECT * FROM users WHERE id < 10 " ::1L
Farek

BAZA DANYCH REALIZUJE W TAK: bierze kolejno wiersze z tabeli 12 Maja

users i podstawia wartos¢ pola ID w miejsce warunku...

Czyli wezmie Jacka, Marka, Marte itd... kolejno, podstawi do warunku ich ID
i sprawdzy czy warunek jest prawdziwy. Po czym zwrdci te wiersze, w
ktorych warunek dawat PRAWDE.

Dla Marii, Franka i Maji, warunek nie bedzie prawdziwy.



Zatem prawda bedzie, ze:

Kolejne wartosci ID czyli, 1, 2, 3, ... 9 beda mniejsze od 10
1<10 ->TAK (1)
2<10 ->TAK (1)

9<10 ->TAK (1)

Ale wartosci 10, 11, 12 nie bedg mniejsze od 10 czyli
10 < 10 -> NIE (0)
11 <10 -> NIE (0)
12 <10 -> NIE (0)



IMIE WIEK

1|Jacek

2 Marek

Co w wypadku operatorow AND i OR...? 3 Marta
4 Jola
5 Jasio

5 Radek

/| Marek
8 Jan
9 Olek

10 Maria

1| Franek

12 Maja

Czyli zapytanie SELECT * FROM ‘users’ WHERE id < 10 AND wiek < 30
oznacza, ze baza danych wypisze tylko tych useréw, ktéry maja zaréwno ID

mniejsze od 10 jak rowniez wiek mniejszy od 30...

Wiecej wyjasnien — nastepny slajd...



SELECT * FROM ‘users’ WHERE id < 10 AND wiek < 30
Dla JACKA warunek bedzie wygladat nastepujaca:
1 0

ID<10 AND WIEK<30 -> 1<10 AND 43<30

Zgodnie ztabelg 1and0=0 czyli JACEK nie bedzie wypisany

IMIE WIEK

1|Jacek
2 Marek
3 |Marta
4 Jola

5 Jasio
5 Radek
/| Marek
8 Jan

9 Olek
10 Maria

1| Franek

12 Maja




SELECT * FROM ‘users’ WHERE id < 10 AND
wiek < 30

Dla MARTY warunek bedzie wygladat
nastepujaca:

IMIE  WIEK 1 0

ID<10 AND WIEK< 30 -> 3<10 AND 34<30

1 Jacek
2 Marek
3 | Marta el Zgodnieztabelg 1and0=0 czyli MARTA nie bedzie wypisana

1 Jaola

5 dasin EI_ D I d J O LI
b Radek T, 1 1

7 | Marek
a Jan ID<10 AND WIEK< 30 -> 4<10 AND 23<30
7| Vlek Zgodnieztabela 1and1=1  czyli JOLA bedzie wypisana

10| Maria

1 Franek

12 Maja




CWICZENIE: Wypisz dane kotdw, ktérych wiek jest mniejszy niz 3 lata.

id k imie wiek id bandy

| myszka

0 g

7 marmelada
4| zbyszko
A zadziora

B malutka

g} ] 1 [} [} ||

—_ [} g —_

20 stasiu

CWICZENIE:

Wypisz dane kotéw, ktérych wiek jest z przedziatu <3, 5) lata.

id k imie wiek id _handy

3 smykos

13 | czamulka

19 rmilka




SELECT * FROM koty WHERE wiek < 3

id k imie wiek id bandy

a8 myszka 2
7 marmelada

14 | zhyszko

16 zadziara

18 malutka

20 stasiu

SELECT * FROM koty WHERE wiek >= 3 and wiek < 5

id k imie wiek id bandy
1 gapcio 3 1
3 smykos 4 2

13 czarmulka 4

19 rilka




CWICZENIE: Wypisz dane kotéw, ktore sa starsze niz 5 lat oraz nalezg do
bandy nr 3.

id k imie wiek id bandy

=

17 | franka E

CWICZENIE: Wypisz dane kotow, ktére sa mtodsze
niz 5 lat lub naleza do bandy nr 3.

imie wiek id bandy
]
3 smykos
4 |lady gada
5 myszka
{ | marmelada

13 czarmulks

4 |zbyszko

16 zadziora
7 | franka
8| malutka
19 milka

20 stasiu




SELECT * FROM koty WHERE wiek > 5 and id_bandy = 3

id k imie wiek id bandy

-T
g

17 | franka

SELECT * FROM koty WHERE wiek < 5 or id_bandy = 3

id k imie wiek id bandy

3 smykos

4| lady gada
5 myszka

{ [marmelada

13 | czarnulka

1| zbyszko

16 zadziora
17 franka
18 malutka
19 milka

20 stasiu




Operatory AND i OR — uzycie nawiasow...

Uzycie nawiasdw w warunku dziata tak samo jak uzycie nawiaséw w
dziataniu matematycznym — jest w stanie zmieniac priorytety wykonywania
operac;ji.

Przyktad matematyczny:

2+3*3 =249 =11 ale (2+3)*3 =5*3 =15



imie wiek id bandy
Doktadnie tak samo dziatajg nawiasy w warunkach: ﬁmf
J SMYyKos

Dla tego samego kota 5 gotfryd
8 leopard

zdzisio
ID_K < 4 or ID_BANDY < 2 and WIEK < 10
14 zhyszko

15 bury

stasiu

ALE... imie id_bandy

3 smykos

(ID K< 4 orID BANDY < 2) and WIEK < 10 G gotiryd

5 |leapard

........ brak FRUZI...? Zdzisio

12 mruczus

4 zbyszko
by

20 stasiu




imie wiek id bandy

CWICZENIE: Wypisz dane kotéw, ktére naleza do 2 |fruziz

Y| szemrak
bandy nr 1 i sg mtodsze niz 3 lata lub starsze niz 10 ; rnal:r:iur:s:
lat. 14 zhyszko

20| stasiu

imie id_bandy
2| fruzia

CWICZENIE: Wypisz dane kotéw, ktére nalezg do 5 myszka
bandy nr 1 i sg starsze niz 10 lata lub s3 mtodsze niz 7| marmelada
9 szemrak
3 lata i nalezg do dowolnej bandy. | macius
1 zhyszko
b | zadziora
3 malutka

20 stasiu




SELECT * FROM koty WHERE id_bandy = 1 and (wiek < 3 or wiek > 10);

id k imie wiek id bhandy

2 fruzia 12
H szemrak
10 macius

14 zbyszko

20 stasiu

SELECT * FROM koty WHERE (id_bandy =1 and wiek > 10) or wiek < 3;
id k imie wiek id bhandy

2 fruzia 12

5 myszka 2

{ 'marmelada 2 3
Y szemrak '
10| macius '

14 zhyszka

- | zadziora 2

18 malutka 2

1
1
1
1
1

20 stasiu



SELECT * FROM users WHERE email IS NULL,;

Operator IS NULL

Jesli miates juz do czynienia z innymi jezykami programowania (chociazby
PHP), to mozliwe ze to co powiem teraz zdziwi cie, ale w MySQL pusta wartos¢
(takze 0) nie jest tym samym co NULL . Jesli chcesz pobrac tylko
niewypetnione wartosci powinienes skorzystac z polecenia IS NULL.

I IMIE WIEK email

1|Jacek 43 MULL

Powyzszy przyktad wyswietli dane tych useréw, ktorzy nie
majg wartosci dla pola email (wartos¢ tego pola jest pusta):

hlarek 15 el@op.pl

[N g

hlarta GF. MLUIET

iID IMIE WIEK email

Jols 23 e2@op.pl ek 3| WU

m =

- kTl oap s
Jasio A ML

3 Marta 34 MULE

(]

Radek 54 edifop.pl

-~

Marek
g Jan
8 Olek
10 Maria
11 Franek

12 Maja

1] g g
MUE

33 edifpop.pl

5 ehigrop.pl

1] 4 g
ML

Woae
MU

e
ML

5 Jasio 34
[ Marek 23
10 Maria a7

11 Franek

12 Maja

ML
MLIEL
ML
MLIEL

TR
MU




SELECT * WHERE email IS NOT NULL;

Operator NOT
Operator negacji dziata tak, ze odwraca wartosc logiczng wyrazenia.

Jesli w wyrazeniu WHERE email IS NULL szukalismy wszystkich, dla ktorych
wartosc¢ email byta pusta, ....

...to odpowiednio w wyrazeniu WHERE email IS NOT NULL szukamy tych, dla
ktorych wartos¢ email nie jest pusta...

ID IMIE WIEK email
2| Marek 15 | eliGop.pl
1 Jola 23 edigrop.pl

b | Hadek A4 | e3i@op. pl

0 Jan a3 edidrop.pl

5 Olek 55 eSiEop. pl




SELECT * FROM users WHERE imie LIKE '‘Ma%':

Operator LIKE
Stuzy do przeszukiwania pdl w poszukiwaniu danego wyrazenia. W operatorze
LIKE mozemy korzystac z dwoch metaznakow:

% - zastepuje dowolny ciag

- zastepuje dowolny znak

T Zapytanie to bedzie pasowato do kazdego usera ktorego imie
1 Llacak PN zaczyna sie od 'Ma’, czyli bedzie pasowato zarowno do Marek jak
2 Marek 45 el@op.pl I Marta.

SRR Operator ten znajduje czesto ID IMIE WIEK email

4 Jaola 23 edigiop. pl . .

A Jasio a4 MUE ZaStosowanIe przy bUdOWIe : r"."‘lE-”E'I"- : f E1 |I'-;:1-_'II:|I::|F||
SEENETAREEE Tl Wszelkiego rodzaju wyszukiwarek.

3 Marta i M
7 Marek 23 MULE
B Jan 33 edi@op.pl 7 r'l.l'1 die |-'i: s .l'll.llll_.'I.II_nll_
9 Olek 55 ed@op.pl

10 karna MULE

11 | Franek 1.1 MU

12 hiaja 1 MULE

10 kdaria 22 MU
i
i

:
L
,
L
:
L

=
=

12 Maja . ML



UWAGA: Zwrdc¢ uwage, ze tworzgc warunki dotychczas odwotywalismy sie do
danych typu liczbowego (wiek, identyfikator...). Kiedy warunek tyczyt sie
wartosci typu liczba — np. WIEK, wartos¢ warunku byta podana bez zadnych

cydzystowow:
WIEK > 20

Jednak kiedy odwotujemy sie w warunku do danych typu tekst, dane w
warunku muszg byc objete pojedynczym cudzystowem:

IMIE = ‘MAREK’
IMIE like ‘Ma%’



LIKE raz jeszcze
SELECT * FROM users WHERE imie LIKE *_a%’

ID IMIE WIEK email

1 Jacek 43 NULL

Wypisane zostaly te osoby, ktore na
drugiej pozycji w imieniu maja litere ‘A’

2 Marek 45 eligrop.pl
3 Marta 34 ML
5 Jasio ML
i Radek edicop. pl

£ Marek ! LT

8 .Jan a3 | edicop.pl

10 karia MLALE

12 Maja ¥ MLILL




Operator IN
Za pomocy tego operatora mozemy sprawdzi¢ czy wartosc¢ nalezy do danego
zbioru.

Zamiast zapisywac zapytanie w ten sposob:

SELECT imie FROM users WHERE id =1 OR id=5 OR id=10;

Mozna te same wyniki uzyska¢ w ten sposob:

SELECT imie FROM users WHERE id IN (1,5,10);

Okreslilismy tu nic innego jak warunek, ze chcemy uzyska¢ imiona tych
userow, ktorych identyfikator jest w zbiorze wartosci wymienionych w
nawiasie...



SELECT imie FROM users WHERE id IN (1,5,10);

ID  IMIE
1 |Jacek
2 Marek
3 | Marta
4 Jaola
Jasio
5 FHadek
7 | Marek
5 Jdan
9 Olek
10 Maria
11 Franek

12 Maja

WIEK
43

email
ML
eliop.pl

1] 140 8
AT

3 e2i@op.pl

T
AT

1 ediGop. pl

1] 140 8
AT

33 edifop.p

R ey S -
eniop. pl
1] dg 2
MU

1] dg 2
MU

1] 1 g
AT

imie

Jdasio

flaria




CWICZENIE: Wypisz dane kotéw, ktérych imie zawiera litere ‘a’.

id k imie wiek id bandy
gapcia
2 fruzia
1| lady gada
myszka

f | marmelada

8 leopard

Y szemrak

10 macius

13 czarnulka
Zadziora

7 franka

o malutka

19 milka

20 stasiu




SELECT * FROM koty WHERE imie LIKE ‘%a%’

id k imie wiek id bandy
gapcia
2 fruzia
1| lady gada
myszka

f | marmelada

8 leopard

Y szemrak

10 macius

13 czarnulka
Zadziora

7 franka

o malutka

19 milka

20 stasiu




CWICZENIE: Wypisz dane kotéw, ktorych wiek jest wyzszy niz 2 lata i imie
zawiera litere ‘a’.

id k imie wiek id _bandy

Il
2 fruzia
1| lady gada
leopard
Y9 szemrak
macius
J czarmulka
{ franka

19 milka




SELECT * FROM koty WHERE wiek > 2 and imie LIKE ‘%a%’

id k imie wiek id bandy

[}

2 fruzia
4| lady gada
5 |leopard
9 szemrak

Facius
3 czarulka
{ franka

19 milka




CWICZENIE: za pomoca operatora IN wyszukaj koty z band o numerach 2 3.

id k imie wiek id bandy

3lsm y kos

1 lady gada
myszka
7 marmelada
13| czarmulka
1 Zadziora
7 franka
o malutka

19 milka




SELECT * FROM koty WHERE id_bandy IN (2,3)

id k imie wiek id bandy

3lsm y kos

1 lady gada
myszka

7 marmelada

o czarnulka
Zadziora

7 franka

o malutka

19 milka




SELECT * FROM users ORDER BY imie, id DESC;

Klauzula ORDER BY

Za pomocy tej klauzuli mozemy okresli¢ kolumny wedtug ktorej beda
posortowane wyniki. Domyslnie wyniki sortowane sg od najmniejszego do
najwiekszego (ASC), mozemy to zmieni¢ dodajac po nazwie pola stowo DESC.
Nalezy takze wspomniec, ze mozna podac kilka kolumn wedtug ktorych dane
beda sortowane, w przypadku gdy pierwsze wyrazenie bedzie takie samo dla
kilku pol to pod uwage bedzie brane drugie wyrazenie itd.



SELECT * FROM users ORDER BY imie, id DESC;

ID IMIE
1| Jacek
2 Marek
3 Marta
4 Jola
Jasio
b Radek
7| Marek
g Jan
9| Olek

10 Marna

11 |Franek

12 Maja

WIEK
43

email

0o e
MU

el@@op. pl

0o e
mUL

3 ediop.pl

0o e
mUL

1 eldi@op.p

0o e
mUL

33 ediG@op.pl

ebicmop.pl

T

ML
T

ML

T
ML

1D
11
1

IMIE WIEK
Franek

Jacek

o | dan

1| Jola

Jasio

12 Maja

I Marelk

2| MWlarek

1| Maria

a Marta
4| Cllek
L Fadek

email
ML

I 44 g
ML

3 edifiop. pl

]
ML

Aaleld Euqlm

|
ML

0o e
A

eliGop. pl

0o e
A
1] dg ¢
ML

e op. pl

 ediddop.p



SELECT * FROM users ORDER BY imie DESC, id ASC,;

ID IMIE WIEK email
b |Fadek A4 | edop.pl

9 Olek A5 | ebigdop.pl ORDER BY imie’ Te DESC’
3| Marta 3 MULL \

MV ORDER BY imie DESC, id ASC;
2 Marek 4o eli@op.p
7 Marek 23 MLILL 1w

/| hlarek 23 ML

12 | Maja . MLILE

4 Jala 23 [e2&z0p.pl 2 | Marek 15 eliE@op
51Jasio 3 MUEE

g Jan 43 edi@op.pl

1 Jacek 13 MU

11 | Franek . MU

= - == _
el op




SELECT * FROM users GROUP BY wiek;

Dzieki klauzuli GROUP BY mozemy pogrupowac wiersze wedtug danego pola.

Powyzsze zapytanie zwrdci wyniki w postaci kolejnych wierszy pogrupowanych wedtug wieku.

ID IMIE WIEK email

107 Maria 2 ML

= | arak syl UWAGA: klauzula ta nie zwraca powtarzajacych
1| Jala 23 e2@op. pl SIQ wierszy.
8 Jan 33 ediFop.pl

3 Marta ML

5 Jasio ML

1|Jdacek ML

1 Franek K ML

12 Maja 1 ML

2 Marek 15 el@@op. pl

5 | Radek A4 | e3@op. pl

S Olek S5 ediiap. pl



CWICZENIE: Wypisz dane kotéw, posortowane malejaco wzgledem numeru
bandy.

id k imie wiek id bhandy
3 czarnulka 4
17 franka 7
7 marmelada 2
4 lady gada

19 milka

5 | leopard

5 | gotfryd




SELECT * FROM koty ORDER BY id_bandy DESC

id k imie wiek id_bandy + 1

=

13 | czarmulka

~

17 franka

7

7 marmelada

T ]

[y [iw]

zadziora

[ih]
I OV Rt - M B o

[Ay]

bury

14 | zbyszko

(] ]

1 gapcio
MICZUS

1| zdzisio
Macius

9 szemrak

8 leapard

B gotfryd

2 |fruzia




CWICZENIE: Wypisz dane kotéw posortowane malejaco wzgledem wieku i
rosngco wzgledem numeru bandy.

id k imie wiek « 1 id handy . 2

10 macius

2 fruzia

9 szemrak

1 zdzisio

8 leopard

15 bury

5 | gotfryd

17 franka

12 ' mruczus

d lady gada

19 milka

14 | zhyszko

20 stasiu

16 zadziora
8| myszka
18 malutka

S marmelada




SELECT * FROM koty ORDER BY wiek DESC, id_bandy ASC

imie wiek « 1 id handy . 2

10 macius 73

2 fruzia 12
9 szemrak 12

zdzisio

leapard

[ p—

T

bury

i | gotfryd

:|

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

& franka

— -
(a3}

[N} i [ )
n

MIJCZIUsS

T

lady gada

)

— (]}
[N} - =

milka
d | zhyszko ;
stasiu :

Fadziora

T

Ty SE ka

malutka

)

| 0 Y (T (0 R YO T L B (N

-

marrmelada




CWICZENIE: Wypisz imiona oraz numery band kotéw pogrupowane
wzgledem numeru bandy.
imie id bandy . 2

lady gada

smykos




SELECT imie, nr_bandy FROM koty GROUP BY id_bandy

imie id bandy . 2

lady gada

smykos




CWICZENIE: Wypisz dane kotow, ktdre sg starsze niz 5 lat posortowane
wzgledem wieku malejaco.

id k imie wiek + 1 id handy

10 macius

2 fruzia

Y szemrak

5 leopard

1|zdzisio

b gotfryd
bury

{ |franka

12 'mruczus




SELECT * FROM koty WHERE wiek > 5 ORDER BY wiek DESC

id k imie wiek + 1 id _handy

1| macius

2 fruzia

Y szemrak

- | leopard
zdzisio

b | gotfryd
bury

¢ franka

12 mruczus




CWICZENIE: Wyséwietl dane kotéw, ktérych imie zawiera litere ‘a’
posortowane wzgledem numeru bandy malejaco.

imie wiek id bandy + 1

19 rmilka

4 lady gada
7 marmelada
¢ franka

13 | czarmulka

b myszka
8 |malutka
16 zadziora

’ gap clo

1 macius

9 szemrak

5 leapard

2 fruzia

20 stasiu




SELECT * FROM koty WHERE imie LIKE ‘%a%’ ORDER BY id_bandy DESC

id k imie wiek id bhandy

19 milka

4 lady gada

fmarmelada

! franka

13 | czarnulka
myszka
rnaluthka

16 zadziora
gapcio

0 macius

0| szemrak
leapard

2| fruzia

stasiu




Funkcje agregujace
Za pomocg tych funkcji mozemy uzyskac€ rozne informacje
statystyczne.

Dostepnie funkcje agregujace to:
COUNT(kolumna) - zlicza liczbe pdl wystepujacych w kolumnie

SUM(kolumna) - sumuje wszystkie wartosci w danej kolumnie
MAX(kolumna) - zwraca najwiekszg wartos¢ w danej kolumnie
MIN(kolumna) - ZWraca najmniejszg wartos¢ w danej kolumnie

AVG(kolumna) - zwraca Srednig wartos¢ w danej kolumnie



SELECT count(imie) FROM users WHERE id > 5;

Przyktad zwrdci liczbe uzytkownikéw (nie imiona tylko ich  [REiILLig
liczbe), ktdrzy majg id wieksze od 5: 7

SELECT MAX(wiek) FROM users; MAX{wiek)

Przyktad zwrdci wiek najstarszego usera:

Ny WWw § . ) llll: Cl ] v WA ] ; Mﬂ:ﬂ:{WiEk} i"‘]iE

55 Jacel



radek
Przekreślanie

radek
Przekreślanie

radek
Objaśnienie
Funkcje agregujące wyświetlają pewną wartość w danej kolumnie (największą, najmniejszą, średnią), ale wartość ta nie jest skorelowana z konkretnym wierszem do którego się odnosi.
W tym wypadku dla kolumny wiek wycięgnięta została najmniejsza wartość WIEK dla kota. Imie Jacek nie oznacza, że to on posiada ten wiek, poprostu do minimalnego wieku kota baza 'dokleiła' imię pierwszego kota z listy kotów...!!!


Klauzula LIMIT

Bardzo przydatna klauzula za pomocga ktérej mozemy okresli¢ ilos¢ rekordéw ktore
chcemy pobrac.

ID IMIE WIEK email

SELECT * FROM users LIMIT 3; IJacek | 43 NULL

w ten sposob pobierzemy trzy rekordy. 2 Marek 45 eli@op.pl

3 Marta 34 ML

Istnieje tez drugi sposob zapisu ktory czesto jest wykorzystywany m.in. przy
stronicowaniu danych:

SELECT * FROM users LIMIT 3,5;

Pobierze 5 rekorddéw liczac od trzeciego wiersza.

ID IMIE WIEK email

A |Jola 23 edidhop.pl

5 Jasio 4 WL
5 Radek 54 ed@op.pl

;| Mlarek 23 WL

8 Jan 33 edizop.pl




Gdzie mozna sie spotkac z powszechnym stosowaniem klauzuli LIMIT:

#= Reply JK Unsubscribe B4 Rating: 5 7 »

Discussion

Dodaj do koszyka

e Maksymalny czas pracy [h]: Brak danych

Kupito 10 osdb e . .
F 7 [ Szybka dostawa - jutro w Twoim domu!

o-0

Ocen jako pierwszy




ZY ACZENIA TABEL



Jak juz wiemy, mato kiedy w bazie danych mamy do
czynienia z jedng tabela. Najczesciej tabel jest wiele i
dodatkowo sa miedzy nimi zwigzki (czyli dane z jednej
tabeli sq powigzane z danymi z innej tabeli).

W takim wypadku kwestiag czasu bedzie, az zajdzie
potrzeba wyszukania w bazie danych z kilku tabel naraz
uwzgledniajac zachodzace miedzy nimi powigzania...

...Wtedy nalezy stosowac tak zwane zlagczenia tabel...



DANE

PRACOWNIK DZIAL

nazwisko ID _dzialu ID _dzialu nazwa_dzialu
KuliKowsK] 103 100 sprzedazr

C h I:I |'|:I m a ﬁ 5 |.|::| -'I D D Anttoi fwwew lektrooniine plfima/media/3023
Szklanko 102 102  marketing

Mowik 103 103  administracja
K.owalski 101

Zabielski MNULL




INNER JOIN

Jest to najbardziej popularna operacja uzywana w operacjach.

Efektem jest kombinacja wartosci z 2 tabeli ktore majg wspolny
element wspadlny , wskazany w komendzie jako "tgcznik" tabel.

Elementy wedtug ktorych dokonywane sg dopasowania nie musza
nazywac sie identycznie, istotne natomiast sg wartosci aby byty tego
samego typu o byly porownywalne.

SELECT * FROM pracownik
INNER JOIN dzial ON pracownik.ID _dzialu = dzial.ID_dzialu

nazwisko ID_dzialu ID _dzialu nazwa_dzialu
Choromanski 100 100 sprzedaz
Kowalski 101 101  inzynieria

Szklanko 102 102 marketing
Kulikowski 103 103 administracja
Mowik 103 103 administracja




Komende mozemy wzbogaci¢ oczywiscie o definicje warunkow,
sortowan, itd., np:

SELECT *FROM pracownik
INNER JOIN dzial ON pracownik.ID_dzialu = dzial.ID_dzialu
WHERE dzial.ID_dzialu<103 ORDER BY nazwisko DESC

nazwisko - ID _dzialu ID dzialu nazrwa_dzialu
Szklanko 102 102 marketing
Kowalski 101 101  InZynieria

Choromanski 100 100 sprzedaz




Mozna rowniez zastosowac bardziej wyrazny zapis, pozbawiony
INNER JOINA a wykorzystujacy do taczenia tabel warunek WHERE:

SELECT * FROM pracownik, dzial
WHERE pracownik.ID_dzialu = dzial.ID_dzialu

nazwisko ID_dzialu
Choromanski 100
Kowalski 101
Szklanko 102
Kulikowski 103
Mowik 103

ID_dzialu
100
101
102
103
103

nazwa_dzialu
sprzedaz
inZynieria

marketing
administracja
administracja



PRACOWNIK DZIAL

narwisko ID_dzialu ID dzialu nazwa_dzialu
. . .

U Wa ga : Jesli w dwadch réznych tabelach sg atrybuty (kolumny) o tej samej

nazwie chcgc wskazad, o ktory atrybut nam chodzi stosujemy zapis:

TABELA.atrybut - pracownik.ID_dzialu lub dzial.ID_dzialu



PRACOWNIK DZIAL

narwisko ID_dzialu ID dzialu nazwa_dzialu
. . 7

Przyktad:

SELECT nazwisko, nazwa_dzialu, dzial.ID_dzialu
FROM pracownik, dzial

WHERE pracownik.ID_dzialu = dzial.ID_dzialu;

Chcac wypisac identyfikator dziaty (ID_dzialu) nalezalo wyspecyfikowac
czy ma to by¢ atrybut z tabeli PRACOWNIK czy DZIAL (w obu jest taki

atrybut).

Podobnie przy warunku...



Natural join
Oferuje dalszg specjalizacje equi-join.
"tacznik" tabel pojawia sie automatycznie poprzez porownywanie kolumn
obu tabel na podstawie nazw kolumn ktée muszg byc¢ identyczne. np:

SELECT * FROM pracownik NATURAL JOIN dzial

ID_dzialu narwisko narwa_dzialu
100 Choromanski sprzedaz
101 Kowalski inzynieria
Szklanko marketing

10
10 Kulikows ki administracja
10 Mowik administracja



Celem wyszukania wszystkich rekordow z jednej tabeli i tylko
pasujacych z drugiej uzywamy LEFT JOIN oraz RIGHT JOIN,
polecenie left i right wskazuje ktora tabela ma by¢ wyswietlana w
catosci.

SELECT *FROM pracownik
LEFT JOIN dzial ON pracownik.ID_dzialu = dzial.ID_dzialu'

nazwisko ID_dzialu nazwa_dzialu
Choromanski 100 sprzedaz
Kowalski 101 inzynieria

Szklanko 102 marketing
Kulikowski 103 administracja
Nowik 103 administracja

PLUS
DODATKOWO POJAWI SIE NA LISCIE OSOBA

Zabielski NULL NULL




CWICZENIE: Wyszukaj dane kotéw oraz ich band , stosujac mechanizm inner join.

imie wiek id bandy id b nazwa id szefa

1 —_

fruzia dachowce
goatfryd

leopard

~1 R

Iy

dachowrce

Ll

L]

Y
—

macius dachowce

dachowce

—_
—_—

Zdzisio

MIUCEIUS

dachowce

dachowrce

el

M

[y}

Zadziora

R —

trialuthks

1
1
1
1
1
1
= 1
b 1 3
1
1
1

[}
m k2 k2 RO R R

lady gada szalone samice

- k=

3 szalone samice

tarmelada

13 czarmulka 3 szalone samice

- = R
L

7 | franka 3 szalone samice

19 milka 3 szalone samice




SELECT * FROM koty INNER JOIN bandy ON id_bandy = id_b

imie wiek id bandy id b nazwa id szefa

] —

fruzis
gotfryd

leopard

o

dachowce

0~ R

oo
[l

dachowrce

L]

—a
-

—_
—_

dachowce

zdzisio

L]

MIICZUS dachowrce

dachowrce

el

2 rakiety

M

[y}

R —

trialuthks

1
1
1
1
1
1
1
b 1
1
1
1

[|
[ R LN Y N N N Y =~ A AN s A

3 szalone samice

lady gada

- k=

3 =szalone s3

1| czarnulka

-~ = ra

7 | franka 1| szalone samice

19 milka 3 szalone samice




CWICZENIE: Wyszukaj dane kotéw oraz ich band, stosujac mechanizm taczenia tabel

definiowany w warunku WHERE.

—_—

R —

S 1 — 1 (L} (W}

[’

N (] (Mg [

imie

o
fruzia
gatfryd
leapard
szemrak
macius

zdzizio

< [MIUCIUE

zhyszko

myszka
Zadziora

fmalutka

wiek

)

oo

1 b2

id_handy

i
i
=

=

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

id h

nazwa
dachowce
dachowce

dachowce

dachowce

dachowce

dachowce

dachowce

id szefa

L5010 I LN T = L

lady gada

- =

marmelada 3 3 samice

& 3 SaAMIce

3 3 e Samice
i czamulks ]

S N

7| franka

19 | milka 3 G




SELECT * FROM koty, bandy WHERE id_bandy =id_b

id k imie wiek id bandy id b nazwa id szefa

fruzia
gatfryd

leopard

U o B

I
]

[}

sTermrak

macius

L

zdzisio dachowce

dachowce

oo

12 mruczus

srko

- |':| ur I_'l'l

stasiu | |

smykos rakiety

m

2 2 rakiety

(]

2 2 rakiety

malutka 2 2 rakiety

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

L N L N B L I

3 3 szalone samice

lady gada

- =

marmelada

cZarnulla 3 3 szalone samice

& 3 szalone samice

3 szalone samice
7 franka 3

L - = ka

19 milka 3 3 szalone samice




CWICZENIE: Wyszukaj dane kotéw (id_k, imie » 1 id b nazwa
imie, wiek) oraz ich band (id_b, nazwa), 10| macius 2
stosujgc mechanizm faczenia tabel 2 fruzia
definiowany w warunku WHERE oraz
posortowanych wzgledem wieku kotow
malejaco.

dachowce
dachowce

dachowrce

leopard dachowce

m — )

dachowce

Zdzisio

bury dachowce

1
1
1
1
1
1
b gatfryd s 1 dachowce
1
1
1
1

1|

7 franka

—_
—_ -
[ =

) = A

MrUczIUus

T

lady gada

smykos

£

cZarnulka

(I R S <

} =szalone samice

Lo |

milka

Qapcio dachowce

malutka 2 rakiety

myszka 2 rakiety

stasiy dachowce

| Zadziora 2 rakiety

4| zbyszko

o IO e N -t R i TR U T

7 marmelada 3 szalone samice




SELECT id_k, imie, wiek, id_b, nazwa FROM koty, bandy

WHERE id_bandy = id_b ORDER BY wiek DESC
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imie
acius

fruzia

9 szemrak
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gotfryd
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MIUCEUsS

1 lady gada

smykos

cZarnulla

19 milka
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4| zbyszko
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(M|
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.
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<

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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dachowce
dachowce
dachowce
dachowce
dachowce
dachowce
zZalone sa
dachowce

B S5d

H =54
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CWICZENIE: Wyszukaj dane kotéw (id_k, imie, wiek) oraz ich band (id_b, nazwa), ale
uwzgledniajac tylko te koty, ktore sg starsze niz 5 lat.

imie wiek id b nazwa
fruzia 12 dachowrce

gotfryd 7

1

——

dachowce

leopard 5 dachowce

Ll

sZemrak 12 dachowce

dachowce

FrAacius 23

dachowce

FdzZisio g
FArUCZEUS dachowce

bury dachowce

1
1
1
1
. 1
1
1
1

17 [franka . 1 szalone samice



SELECT id_k, imie, wiek, id_b, nazwa FROM koty, bandy
WHERE id_bandy = id_b and wiek > 5

imie wiek id b nazwa
fruzia 12 dachowce
gotfryd

leopard

T |

——

dachowce

Ij dc I"l avw'C R

LLl

sTemrak dachowce
macius
Zdzisio dachowce
MIUCZUS dachowce

bury dachowce

1
1
1
1
1 dachowce
1
1
1

17 [franka | sralone samice




CWICZENIE: Wyszukaj dane band (id_b, nazwa) wraz z imionami i wiekiem ich

szefow.

nazwa imie wiek

dachowce smykos

2 rakiet y milka

szalone samice zhyszko

CWICZENIE: Wypisz dane zdobyczy (nazwa,
wartosc) wraz z nazwg bandy, ktora jest ich
wiascicielem.

hazwa
puszka szprotek
sEtuczIna mysz

stare skarpety

buda

wedzona makrela
ser

zapas mleka
paletko

pilka

ryby

ohrazek
medalik
bl

szyneczka

wanrosc

nazwa

b | dachowce

1 dachowce

dachowce

dachowce

i dachowce

rakiety

rakiety

| rakiety

4 rakiety

rakiety
rakiety
rakiety

s7alone samice

1 szalone samice

sZalone samice




SELECT id_b, nazwa, imie, wiek FROM bandy, koty WHERE id_szefa = id_k

nazwa imie wiek

dachowce smykos

P rahiety milka

" ™ " o " . = L = ™
=¥ ! 55 e |zhyszko

11 — nazwa wartosc nazwa
WHERE WIaSCICIeI - Id_b arotek G| dachowce

huda
wedzona makrela
ser

zapas mleka

paletko

ryhy
obrazek

redalik

szyneczka
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